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Tema 4.

Medicidn de la actividad
economica.

Herramientas cuantitativas

basicas para el analisis e
iInterpretacion de los

datos macroeconomicos
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1. CONTABILID AP
NACIONAL~

* No cifras fiables de la produccion de las economias—> Indicadores
de aspectos particulares de la actividad econdémica.

* No existié una medida de la produccion total de la economia hasta 2>
/ Contabilidad de la Renta Nacional (Contabilidad Nac ional):

_:f «Tableau Economique (Francoise Quesnay, primera mitad s. XVIII)

f «.Modelo input-output  (Wassily W. Leontief, Premio Nobel en 1973)

 Sistema de cuentas nacionales (John R. Stone, Premio Nobel en
1984)

* Sistemas de cuentas nacionales empleados en Espania:

¢ El sistema normalizado para la OCDE.

¢ El primer sistema elaborado por las Naciones Unidas (SCN-68). No su
actualizacion (SCN-93).

¢ El Sistema Europeo de Cuentas integradas del afio 1970 (SEC-70), y su
remodelacion y ampliaciéon del afio 1979 (SEC-79).

¢ El Sistema Europeo de Cuentas integradas  del afio 1995 (SEC-95).

\ INE-> Contabilidad Nacional de Espafa (CNE-2000), la Cont abilidad
\ Nacional Trimestral (CNTR-2000) y la Contabilidad R  egional de
Espaina (CRE-95).
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Caracteristicas de la Contabilidad en Espana
+ CNTR-2000:

 Estadistica de sintesis
e Caracter coyuntural

* Frecuentesy, a veces, importantes revisiones ¢PQ?:
* modificaciones en los datos de la CNE-2000
* revision de los indicadores
» sustitucion de predicciones de los indicadores por datos reales disponibles

e CRE-95:

» Estadistica estructural

e Proviene de la implantacién del SEC-95 en el marco de las cuentas econémicas
regionales ya establecido

 CNE-2000:

 Concepto: la contabilidad nacional anual, es un conjunto coherente y detallado
de cuentas y cuadros cuyo fin es ofrecer una vision sistematica, comparable y lo
mas completa posible de la actividad econdmica del pais al que se refiere, durante el
periodo de tiempo considerado.
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« Fina

lidades:

Calcular el valor de la produccién (y de otras magnitudes macroecondémicas relevantes) y
mostrar donde tiene su origen dicha produccién, a qué finalidades se aplica y como se

distribuye entre las diferentes categorias de perceptores de rentas.

Obtener una idea cuantitativa y actual de la realidad econdémica del pais.

Disponer de un conjunto de cifras que sirvan como base de datos en las cuales fundamentar
las decisiones relativas a la planificacion, seguimiento y evaluacion en materia de politica
economica, el andlisis de la estructura econdmica y la elaboracion de modelos econométricos.

Posibilitar la medicion del nivel de desarrollo estadistico de la naciéon al detectar las lagunas
de informacidn existentes e influir en la implantacién y potenciacion de nuevas investigaciones

estadisticas.

eCalendario de publicacion

(compromiso del INE)

Periodo Afio Mes Se publicala BIE TN CRE-95
1% trimestre afio t t Mayo 12 estimacion {12 E)
2" trimestre afio t t Agosto 1> estimacion {13 E)
3% trimestre afio t t Noviembre 12 estimacion (13 E)
4= trimestre afio t t+1 Febrero 12 estimacion {12 E)
Afiot t+1 Febrero 1> estimacion {13 E) X
Afiot t+1 Julio 12 estimacion (13 E) X
Afiot t+1 Octubre Estimacion avance (A) X |
Afiot t+2 Tulio Estimacion avance (A) X
Afiot t+2vt+3 Octubre Estimacién provisional {P) X |
Afiot t+3yt+4 Julio Estimacion provisional {P) X
Afiot t+4 Octubre Estimacién definitiva X
Afiot t+35 Tulio Estimacion definitiva X
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Clasificacion de las unidades econéomicas

Unidades institucionales:

centro elemental de decision econdmica, caracterizado por

una uniformidad de comportamiento y una autonomia de decision en el ejercicio de su

funcion principal:

— Sectores institucionales
— Subsectores institucionales

¢ Productores (privados y
. _ publicos) de mercado
1 Unico, | = tipo de ptor —{ ¢ productores (privados) para
en fx = actv. y fx ppal | uso final propio
¢ Otros productores
(privados y publicos) no de
mercado

Clasificacion de los sectores institucionales en el SEC-95

#+ Sociedades no financieras (5.11) <» Producir para el mercado bienes v ser-
wicios no financieros destinados a la
venta

# Instituciones financieras (5.12) < Producir para el mercado los instr-

mentos fnanceros caracteristicos de
la intermediacidn financiera incluida
la actiwvidad aseguradora, asi como
las actividades ausliares de la inter-
mediacion Ananciera

® Ingresos de mercado procedentes de
lawventadelaproduccidn

® Fondos procedentes de pastvos finan-
cieros contraidos ¥ pramas contractya-
les.
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(continuacion)

Clasificacion de los sectores institucionales en el SEC-95

_I Sector institucional Funcion principal

Principales recursos

# Administraciones Pablicas (3.13) ¢ Producir servicios colectivos no de
mercado v efectuar operaciones de re-
distribucidn de larenta nacional.

#+ Hogares (5.14) 4 Como consumidores, consumir. Como
empresarios individuales, producir para
el mercado v producir parauso fina

® Paoos obligatorios redizados por el sec-
tor privado, recihidos directa o indi-
rectammente.

® Remuneracidn de asalariados, rentas
de lapropiedad v transferencias proce-
dentes de otros sectores.

propio.

4 Instituciones sin fines de < Producir hienes v servicios no de mer-  » Rentas de la propiedad v contribu-
lucro al servicio de los cado, con destino a certos hogares pa- ciones voluntarias realizadas por los
hogares (ISFLSH) (5.15) ra su consumo individual. hogares.

¢ Resto dd mundo (5.2) Mo interesa cudl es la funcidn principal ni el prncipal recurso relativo a este sector.

En € ze agrupan todas las unidades econdmicas no residentes por cuanto realizan
operaciones econdmicas con las unidades insttucionales residentes.

» Unidades de actividad econdmica local (UAEL): la parte de una unidad de actividad
economica que se encuentra ubicada en un lugar delimitado topograficamente.

Agrupacion de las UAEL con una actv. econOmica idéntica o similar->ramas de actividad

¢ Ramas de actividad de mercado: producen bienes y servicios de mercado o para
uso final propio (autoalquiler+ s del personal doméstico remunerado)

¢ Ramas de actividad no de mercado: ramas de actividad de las Administraciones
Publicas y las de las ISFLSH que producen bienes y servicios no de mercado.



lasificacion de las operaciones econémicas

*Operaciones sobre bienes y servicios — : se refieren a la produccion, intercambio y
utilizacién de bienes y servicios por ramas de actividad o sectores institucionales:

*produccion “todo bien o servicio tiene su origen, bien en
econsumo-intermedio la produccion del pais, o bien en las
econsumo-final I importaciones y puede ser empleado, en
«formacion bruta de capital consumo intermedio, en consumo final, en
X e M de bys formacion bruta o_Ie capital o en
exportaciones”

*Operaciones de distribucion:  se refieren al proceso por el cual las rentas generadas al
producir los bienes y servicios qgue componen la produccion de la economia, cuya cuantia
ha de coincidir con el valor afiadido, se distribuyen entre los distintos sectores
institucionales.

*Transferencias: no constituyen valor de la produccion - constituyen una
redistribucion de la renta factorial.

*El valor afiadido creado en la produccién de bienes y servicios se distribuye entre los
factores primarios de la produccion: trabajo y capital y ademas, el sector
institucional  (Administraciones Publicas).

» Gob. interviene-> politica ec. - maodifica:

e distribucién funcional (politica de rentas)
edistribucién personal de la renta (politica fiscal, politica de gastos y politica
social).

'J#JJJ/ﬂﬂﬂ#ﬂ#ﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂ#ﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂ%ﬂ
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» Operaciones financieras: su finalidad es conocer como la capacidad / necesidad de
financiacion se manifiesta en las variaciones de activos / pasivos financieros, clasificados
en funcidn del instrumento financiero en que se materializa dicha capacidad, o
necesidad, de financiacion.

« Se clasifican en fx del grado de liquidez del instrumento financiero considerado :
— plazo
— transmisibilidad
— facilidad para convertirse en efectivo sin experimentar pérdida de su valor

Sistema Contable

« Sistema contable por partida doble (SEC-95).

e Principios:

— Todo flujo ha de ser registrado en el punto de origen y en el punto de destino.
— Los flujos han de ser iguales en recursos y en empleos.

— Todo flujo representa un aporte de recursos para un agente econémico y una utilizacion para
otra unidad econémica.

— Los saldos contables se expresan tanto en términos brutos como netos de depreciacion o
consumo de capital fijo.

— El periodo de referencia de la contabilidad nacional es el afio natural (CNE-2000), aunque en
algunos paises (Espafa), se elabora, ademas, una contabilidad trimestral (CNTR-2000), y otra
regionalizada de caracter anual (CRE-95).
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@Cuentas corrientes  (generacion, distribucion, redistribucion de la
renta y la utilizacién de la misma para consumo final. Permita calcular
el ahorro)

@Cuentas de acumulacion (registran las variaciones del patrimonio
neto)

@Balances (muestran el total de los activos y pasivos de las diversas
unidades al principio (balance de apertura) y al final (balance de
cierre) del periodo contable y su diferencia (variaciones del balance),
asi como su patrimonio neto)

« 3 grupos de cuentas:

e Formato de presentacion de cuentas:

F Cuentas economicas integradas -> una sola tabla, en forma de T, las cuentas de cada
uno de los sectores institucionales, del total de la economia y del resto del mundo.

E  Sucesion de cuentas -> enformade T, informacién mas detallada: desagregacion de los
sectores y operaciones, saldos contables y otros flujos que se registran en ellas.

I Matrices - cada cuenta se representa por una fila (recursos) y una columna (empleos).
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DE LA \

AD NACIONAL

Son:

* |dentidad en el producto interior bruto a precios de mercado (PIBpm).
* ldentidad en la renta nacional disponible a precios de mercado (YDpm).
* |dentidad entre el ahorro y la inversion.

ldentidacd en el PIBpm

= Los valores de la produccion global, de la renta global y del gasto global coinciden si
las tres macromagnitudes las valoramos en términos interiores, brutos y a precios de
mercado - Terminologia de la contabilidad nacional:

= estimar el PIBpm por el lado de la oferta (produccién)
= por el lado de la demanda (gasto) v,
= por el lado de la renta.
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INE, estimacion para el afio 2000 (expresada en millones de euros):

| Demanda @ Ofeta N Rentas

Gasto en consumo final 484 359 Famas agrana y pesquera 24.984 Remuneracion de asalariados 312,176
Formacion bruta de capital fijo 162,806 Ramas energéticas 15.802 EEB + Renta mozta bruta 255.488
Varlacion de existencias 2.812 Rarnasindustiales(sin construeciom 103,415 Impuestos mdirectos netos 62,599
Exportaciones de bienes v servicios 182.992 Rama construccion 47 584

Menos: Importaciones de b, v 5. —202.708 Eamas servicios mercado 295.087
Ramas servicios no mercado 83,688
Tletptes 11 59.703

B, = 630.263 FIB,;,. = 630.263 RIB,,, = 630.263

» Relacion de los once elementos que componen la RIBpm.

conceptos que suponen la renta que se ha generado en una
economia (incluyendo la depreciacion del capital fijo y los
impuestos indirectos netos) a favor de los factores de produccion
(trabajo, capital financiero, propiedades y negocios) tanto
nacionales como extranjeros que han colaborado en su obtencion,
asi como del sector publico.

RT  +RMigN + EEN = VAN = RINy
—h— _ ’ A,
99+ CS% + RMisN+T+RA + BN = RIN,
A
99+ (9% + RMixN + T+RA+ Bags + Bem = RINg
i

9% 4+ (9% + RMixN + T+ RA+ Ex+ T+ BD+EBR = RIN,
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[1] 85+ CSSg + I+ Ts +RA + Ex+ DW4BD + RMixN + Tiy + BR = RINg+ D™ + Ty = [z SR g1 BETe! 1 : 0N

—

" /"= "=\ Eao supone quela parte de renta personal que llega a las familias, en fomma de

SRt T lEx-lax T RAme-FAgm + BDume-BDamx rentas factordales (55, [, RA v B), sea tmayor (menor) que las rertas factoriales

‘-\_V_z'
-

Ry (55)

—_— ————  ——,— genemadasen elinterior dela econotnia, en funcidn deque el saldo Rfgy sea mayor

I Fipy BDgy (menot) oque cero. Lo que supone, en definitiva, una mayor (menor) renta fami -

+ Rfgg(l) + Rfgg(R4) + Rz (BD) liar que se traduce en wa mayor .(mf:nnr} renta disporthle que c:nn]ln;tra, final-
, mente, a uma mayor (menor) capacidad de gasto de consumo delas familias,

Al samarlea [1] Eoar, Fiex v Erx (recuerdese que Enede sty de sl sfel 05

L

Rfgx

|

1 courren estas dos cosas:

+ La suma va no totaliza RIB,,,, =salvo que los valores de Eg.r, Figx v Egx se compensen, es decir, Fgp +
Efpx + B = 0, lo quenormalmente no ocurre,

+ La suma totaliza ahora la renta de que disponen los tres sectores interiores que commponen la nacidn Cen
términos brutos v a precios de mercado), o renta nacional disponible a precios de mercado (Y Dy, = RIBw
+ Efgx + Eme) mas Eg.F que, 51 bien —como va se ha dicho— no forma parte de la renta nacional (ni de
la interior), resulta mdudable que son ingresos (o renta) que llegan a las economias domesticas formando
parte de la renta personal, Yr

."'—Fﬂ-\—"'.
Fram: - Forams

Rrex

."'_'-“-\_"‘.
Fdry — Fame
"\-\_V_r’

Pss + DP

"\-\—h“f—.-JI
Rear

Ezto supone que, con motivo de las transferencas cornentes recibidas del (erviadas al) resto del mundo, 1a renta personal de las
farrilias sea mayor (menot) quela que se generatia ain este tipo detransacciones con el extenor, en funcion de que &l saldo Fpgw
sea mayorimenor) que cero. Lo que supone, en definitiva, una mayor{menar) renta farniliar que se traduce enuna mayor{meno’)
renta disponible que conlleva, firalmente, a una mayor (menor) capacidad de gasto de consumo delas economias domesticas,

Esto supone que, con motivo de las transferencias comrientes recitidas del (enwiadas al) resto del rmundo, el total de ingresos del
sector piblico sea mayor (tmenot) que el que resultaria sin este tipo detransacciones con el exterior, en funcidn de que el saldo Bagw
sea mayor (tmenot) que cero. Lo que supone, en definitiva, un mayor (menot) valor de los ingresos piblicos que condleva, firalmen-
te,a una rayor (menor) capacidad de gastos cortientespor patte del sector refendo.

Esto supone que, con motivo de las transferencias interiores recibidas la renta personal de las familias sea mayor que la que se ge-
neraria sin este tipo de transacciones las que, recordemos, tienen el caracter de unilaterales, independientes o sin contraprestacion. Lo
fque supone, en definitiva, una mayor rerta personal que se traduce en ura mayor renta disporible que conlleva, finalmernte, aura mayor
capacidad de gasto de consumo delas farmilias, Consiene tener presente que al consistic el morntante de estas transferencias en gasto
(publico,en este caso) sn contraprestacion, nada ha tenddo que ser producido en la econotnda para su intercambio. Por ello, el total

de B g o supone patte almna dettro del walor alcanzado por la produccidn obterdda td de 1a renita genetads en la econotria.
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[2] SS +HT+RA TRMix +BD + Rigxy t Ry T Rear T BE + D00+ T + Ty + C2358r + Ex + Eopx

fu, -

'
YXF
e

-

Ya 4 Ty + CSSp+BR +D +Ts + Ty + C88g + Ex + Fomx

——,

2+ B+ EBE +D 4+ T +Trp+ T+ ColEg + CEcr+ Ex + Eqpw
- -~ . o

C+ S + 8B + Tp 4+ Tm+ g + Ex + Ropx
\_..v.._ﬂ [1 S rl

[3] &+ = EBrr + T

[3] = [2] = [1] + Rgor + Rfpy + Rgx = RIByw + Roor + By + R,

[3] - [Reaor + Ripx + Rex ] = [1]

C+8Bm+T - [Row + gy + Rex ] = RBym
C+ 5B+ T -EBEror-Efpy - Brx = F1Bm

— —

C+SBPR+ Tﬁ 'RIEK'REX ERIBpm

GIBm=C+IB+ G+X-M,
Identidad fundamental en el PIB pm:

C+IBi+G+X-M

C + 5SBpg + TBy - Ripy - Rgx = PIBpn
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El tercer miembro de esta identidad se puede expresar...
PIBym= GBr  +X-M

—_—
PIBym= CT + IBj+X-M

—t—

PIB,,=C+G+ IBj+X-M

| C+ 5B+ T -Rowr - Rfiw - Rex = PIBpm=C  +  IB + G+ M

r—A—_\

PIBPmEC+IBF+IBE+IBg+G+X-M

(R L -

PIBme By +GBp+ GEz; +3 -
‘-\—V,_.-"

PIB,m= GBpr  + GBg +X-M

PIB,,.= OB, +X oM [4]
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ldentidad en la YDpm

C+ ZBpr + T - Ripy - B = FIBp, C+G+IBr+X-M

- D =-D = -D
+ Efgy =+ Efpy = +Ripy
+ Epvy = + Egr = + Egv
IC+SNPR+T£; = PNNpm+ Rgx= C + G+ INj+ X - M + Rfgx + Rex |

W W

C + SNpg + Ty 'D,, = CT +INj+ BCC

TfE]'pm |:1T ar II"TI _":E' ':1 ':1 |:'|
TJ'-TEH:-m =CT + 1INy —=E )
YDy < CT + Iy 5BCC < 0
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Identidad entre el ahorro y la inversion

C+ 5B+ Ty -Ey - Ry = FIB = C+ G +IB + X - M
C+ 2Bpr+ Ta - Bfex - Bex = C+O+IB+X-M
SBm+ Ty -Effg -Epx= G+ 1B+ -M
BB+ Ty -3 -Fipx -Em =B+ X -M

—
SBm+ SEG=IB+ X - +Efgx+ Erx
\ﬁ—f .. - ,
SB =B + BCC ED»I SB+ BCA=1E+ BCC + BCA SBE+ BCA=SIB + IE
I =D - =D I =-D
*SN  =INy + BCC* | SN+BCA=IN+BCC+BCA | = SN+ BCA = IN; + IE

4

SB+ BCA =IBi =3 BCC+ BCA =0 SB+BCA =IBi—=IE =0
SB+BCA =IBi=BCC+BCA =0 SB+BCA =IB;—=IE=0

5B + BCA <IBI 93BCC+ BCA <0 8B+ BCA<IBIIE <0
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3. RELA
PORCEN

= Relacion, cociente &elacion o ratio

-> relacion por cociente

JONES, PROPORCIONES Y

= Proporcion —> cuando una relacion compara el valor de una macromagnitud con el de
otra que es un total del que aquélla forma parte (se pueden expresar en tantos por 1 o

por 100)
» Porcentaje = propo

I0n expresada en tanto por ciento

peso, importancia, participacion, aportacion o cont

Macromagnitud Aportacion o contribucion al total
Millones de enros P orcentajes {%o)
Gasto en consumo final 434.359 0,7685 76,85
Gasto en consumo final de los hogares 970 577 05880 58,80
Gasto en consumo final de las ISFLEH 5 4796 0,0086 0.&6
Gasto en consumno final de las A APP 108 360 01719 17,19
Formacion bruta de capital 163.618 0,2628 26,28
Formacidn bruta de capital fijo 162 806 0,2583 25 83
Variacion de existencias 28172 0,004% 0,45
Exportaciones de bienes y servicios 182.992 0,2903 29,03
Importaciones de bienes y servicios -202.706 -0,3216 -32,16
Producto interior bruto a precios de mercado 630.263 100,00

Fuente: hitp/wwrw inees =8 INEbaze = Economia. Cuertas Econdmicas. Contabilidad Macional de Ezpafia = Sere contable 200072004
= PIB a precios demercado v sus cotrponentes (precios cortientes).

i

ribucion
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4. TASA BE VARIACION Y MEDIAS
MOVILES

140
120 -

—_

[ T |

- O
1 1

{rnile =)

B &

Matnculacion de atormdwle s

1920 1983 1934 1959 1992 1995 1993

liminan la volatilidad y la estacionalidad (volatilidad con orden)
los valores de las series varian de manera homogénea a través del

» Medias moéviles >
- NO sirven cuand
tiempo.

» Tasas de variacion -» tanto para las series de elevada volatilidad, como para las
gue no. Ventaja: elimina las unidades—> comparacién entre periodos de una misma serie
y entre series relacionadas.

*Ejemplo: Decir, por ejemplo, que la venta de coches ha aumentado en 1.000
unidades mas que la venta de motos, es menos informativo que decir que la venta
oches ha aumentado un 20%, como la de motos.



Medias Moviles

2 caracteristicas:

s Es una media simple de todas las observaciones que contiene

s Se "mueve" el valor que se le asocia a la media movil correspondiente a dos periodos
consecutivos se diferencian en el primero y en el ultimo dato que son sustituidos por los
gue cronolégicamente les siguen, respectivamente.

Formulacion:

Si denominamos por Xt el valor observado en la variable X en el mes t, cuya serie se compone
de datos mensuales, la media movil de orden n viene definida por:

AT QR GOy Gt
1

MM =

Ejemplo 1:

Por ejemplo, s1t es el mes de marzo v queremos calcular la media mdwvil de orden tres (n = 3), es decir, la

Xnmm_i_xf'ebmo_l_xemm .
media movil trimestral de marzo es MMZ™ = ; [2] v la del mes de abril es

Xa]:unl 4 TomArEe Xﬁbrem
MIM[ 3 [3] que, como hemos dicho con anterionidad, en relacion con la de marzo se elimi-
nan el primero v el Ultimo dato que son sustitmdos por los que cronologicamente les siguen, respectivamente, o sea,

abril que le sigue a marzo vy febrero que le sigue a enero,

'J 'ﬂﬂﬂﬂ#ﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂdﬂﬂﬂﬂ
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Ejemplo 2:

21, continuando con nuestro ejemplo, t es el mes de marzo v queremos calcular la media mdwil de orden doce
(n=12) es decir, la media movil anual de marzo es

Xnﬁxz:n + Xfebrem + Xenﬂ_m + Xdici.m]:-]ﬂ afio arteror + vam‘n]:ure afio amteror an_‘m]:ure afio arterioy Xa]:urila.t"b arterior

+ + et

T PR
12 12

donde vemos quesiendot=marzo,n-1=12-1=11, vyt - (n- 1)=marzo - 11 = abnil del afio anterior. La media mo-
vil de orden 12 del mes de abril es

Kd:-ﬁl+xrrmm+xfebretn+Xemm+xdidmbreafnmteﬁor+Km1=ierrbmaﬁna:1teﬁnr+_"+xrmynafnameﬁnr

ahril
I".l'ﬂ".'{lz =
12
Graficamente:
140

& ] !
. 130 1vel _ | A
E 100 4 - e . I'n,u'II'l,l'I mﬂlEStrEll | y | . II A
= ML armal -
o 7 80
£ E 60
E 40 4 v ¥ I".' /
20

1]

1980 1882 1984 1986 1928 1990 1992 1994 199
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Medias Moviles Centradas

Ventaja respecto a las Medias Moviles:

En las MM anuales cada dato de la serie original tiene un peso de la doceava parte del valor
de la serie de la media movil anual, por lo que los cambios bruscos en la serie original
guedan infravalorados en la serie de la media movil anual y ésta

tarda varios periodos en incorporarlos - Evitar este inconveniente: centrado de las medias
moviles.

Concepto:

Una media moévil queda centrada cuando se refiere al periodo central de los datos que
contiene para calcular su valor.

Formulacion:

tn tn—l

-1
QI Loy T SR Ay e, G
11

MMC! =

Ejemplo:

Asi, para la media mdvil de orden tres, la media mdwil centrada de cada trimestre se asocia al mes central del
mismo. En consecuencia, la media movil centrada en el mes de febrero viene definida por
marzo febrera BHETD ahril At fehero
MMC?EM:X +X3 X v la de marzo por LMC;‘“”:X X ; tx
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A tener en cuenta...

« MM numero par de datos (por ejemplo la anual, donde n =12)-> Valor central se encuentra
entre dos datos de la serie original-> se asocia al ultimo de ellos.

Inconveniente;
n-1

2

* No se conoce la media moévil centrada de las Ultimas observaciones:

*Si conocemos los datos de una serie de enero a diciembre...
e |a Ultima media movil trimestral centrada—=> mes de noviembre
e |a Gltima media movil anual centrada—> mes de julio

Tasas de variacion

Concepto:

Las tasas de variacion consiguen resumir el comportamiento de las series originales,
permitiendo la comparacion entre los datos de una misma serie y, sobre todo, entre los de
series distintas, puesto que eliminan las unidades en las que dichas series vienen
expresadas.
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Ventaja:

« Caracter adimensional ->posibilita cualquier tipo de comparacion en la evoluciéon de las
series, aunque tales series vengan expresadas en las unidades de medida mas dispares.

Ejemplos:

-“El Dow Jones experimentd ayer la mayor caida en puntos de la historia”.

- Una caida de un millén de pesetas en el precio de un bien es importante o no lo
es so6lo en funcion del precio inicial.

- Que el precio de un automdévil de pequefa cilindrada se reduzca en 5.000 € es
una excelente noticia, pero no lo es tanto si dicha rebaja en el precio se le aplica a
un Ferrari Testarrosa, cuyo precio ronde los 275.000 £.

Formulacion:

Variacion intertemporal de la variable objeto de ana  lisis: s ea una serie de datos, por
ejemplo mensuales, relativa a la macromagnitud X ordenados en el tiempo, que denotaremos
por X1, X2, X3, X4, X®,. ... La variacion absoluta en el mes t, respecto al mes anterior, se
obtiene por la diferencia entre los valores observados en estos dos meses consecutivos:

V}; ~ () la serie evoluciona de manera creciente

V}t{ — M‘t — Xt _ Xt_l

t ., : ] .
Vg < (1 evolucion decreciente en el periodo mensual de referencia

*Signo de una variaciéon absoluta > significativo del sentido en el que la serie evoluciona.
«Cuantia de la variacion absoluta-> para que la cuantia de la variacién sea
significativa—>relativizarla:
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-U-;: _J'I_"".Xt _Xt—Xt_l ) Xt

TV, = !

L
n MMt_h

1

Tasas de variacion mas usuales aplicadas a las seri  es mensuales:

» Tasa de variacion intermensual (n=1, h=1)

Refleja la variacion experimentada por el dato de una serie
correspondiente a un mes, en relacién con el dato

gue presenta la serie en el mes anterior.

» Tasa de variacion intertrimestral (n=1, h=3)

Refleja la variacion experimentada por el dato de una serie
correspondiente a un mes, en relacion con el dato

gue presenta la serie tres meses atras.

» Tasa de variacion interanual (n=1, h=12)
Refleja la variacion experimentada por el dato de una serie
correspondiente a un mes, en relacion con el dato

F1 <t = ot Sy Y ,
X X X X Tasa de variacion (variacion relativa del dato de la
serie que estamos considerando). Tantos por 1.

IITA 3t
Tvll - til “l=—g-1
MM, X
;! 5t
=g l=z-1
I X
TIYK !
TT“Tlm = t—112 -1= 12 -1
MM, X

gue presenta la serie en el mismo mes del afio anterior (doce meses atras).
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o Tasa de variacion intermensual del flujo moévil trim

estral (n=3, h=1)

Refleja la variacion experimentada por los datos de

una serie correspondientes a un trimestre, en

relacion con los datos que presenta la serie en el
trimestre que comienza en el mes anterior al de aquél.

e Tasa de variacion intertrimestral del flujo moévil tr

TV) =

MY . ¥ttt

w%—l Xt—1+Xt—2 +Xt—3 -1

imestral (n=3, h=3)

Refleja la variacion experimentada por los datos de una
serie correspondientes a un trimestre, en relacion con
los datos que presenta la serie en el trimestre anterior.

» Tasa de variacion interanual del flujo moévil trimes

TV = ~1= 1

MM xt e xt

I\m%—3 - Xt—3+Xt—4+Xt—5 B

tral (n=3, h=12)

Refleja la variacion experimentada por los datos de una
serie correspondientes a un trimestre, en relacion con
los datos que presenta la serie en el mismo trimestre

del aino anterior.

e Tasa de variacion interanual del flujo moévil anual

Refleja la variacion experimentada por los
datos de una serie correspondientes a un
afno (los doce ultimos meses que terminan

Tvllﬁ? =

I‘-.-'ﬂ"'.-{t Xt +X’f‘1 +Xt—2
TV :_tjizq: S
MM AN T+ X
(n=12, h=12)
WM, N st pspt et L st0 st |
I‘-.-'ﬂ‘-.-‘IElE Xt—lz +Xt—13+xt—l4+".+xt—ﬂ +Xt_23

en t), en relacion con los datos que presenta

la serie en el afio anterior (los doce meses que terminan en t-12) También suele

denominarse tasa de variacién subyacente, tasa de v

tasa de variacion tendencial.

ariacion en media anual o
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Equivalencia entre tasas de variacion de periodos d—iferentes:
O ¢ Cual debe ser la tasa anual, TV1?, | que sea equivalente a una tasa mensual, TV, ?

Aquélla que refleje idéntica variacion absoluta.

0 Si contamos con una serie temporal de datos mensuales como la siguiente:

I I I I I I I I I I I I I
l Set-ll l 6 '4
1 1 !
TTJ1=W—1 S .TTJ1=F—1 S .TTJ1=F—1
XM= TYOR e L X =T

R+ TV A= P +TV

Estableciendo una relacion recurrente mes a mes, obtenemos que el valor al final del afio, X,
seria:  xt=3(1+ TV )2

S
n_

TVAR = [1+TV] ) a1

Por otro lado tenemos que, la tasa de variacion anual (de un d¢ -  dada por:
X f_ b2 12
TV, = — 55 -1, de donde X =XT+TV )
X

. ,
Como X! debe tener el mismo valor... X{_lga_l_THll)lg: X"H(HT‘JF)

Tasa de variacion mensual elevada a anual ~ -------------------- 2TV} = [1+Tw,r11 )ﬂ ~1l > THA}E
A es el nimero de veces que un afio (12 meses) contiene al periodo n
(cuando n es un mes A/n = 12/1 = 12; si n son tres meses, porque se esta
elevando a tasa anual la tasa de variacion intertrimestral de flujo mévil
trimestral, TV33 , A/n = 12/3 = 4).

h
VAL = (14 TV o1
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Expresion de la contribucion a la variacion:

*Por un lado—>aportacion de cada parte de un total al mismo
*Por otro> medida de cuanto ha podido variar (en tasa) tanto cada una de tales partes
como el total

Supongamos que tenemos una variable compleja, X, compuesta por otras tres mas simples
x1, x2 y X3, y que conocemos los valores alcanzados por las mismas en los periodos t-1 y t:

Feriodot-1 Perindo t Yariacion

Contribucion Nivel Contribucion Contribucion

t-1 -1 t t
-1 t-1 EXI }:: t t E‘Xl }:: t t Ki _ t
X = EXl Xt_l = ::{‘t—]. = 1 X = E‘Kl Xt = E_ 1 TT'JTX Xt—l - 1 EI‘vxi Xt_]- - T-I;UTX
t-1 t-1 t-1 1-1 t t t t
X =K 4%y +¥5 X =% +Ey + X,

Aplicando a la variable compuesta, X, la formulacién correspondiente a su tasa de variacion
y sustituyendo los términos del numerador queda:

t ] _] _ _ _
D I o s o e o I TEE R T STy N e
TVy = 1 -1= = -1 = 1
e e Y e
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t
Porotro lado... ¢yt X1 7% Tyt - F2T %2 Tyt = 5375
1 }’;t_l i }’;t_l % }’;t_l
R R I R R O e At
Sustituyendo... s Lt L
t t =] t 2 t 3
TVy =TV, — g+ TV, =5 +TV, =7
X X X
Deducimos que... |z
TV, g7 TVE o1 TVE g PTVe T gy
1= e e e S e— n l—
TV X©& TVy X7 TV X TVy TVy

Tasas de variacion media:

Es la variacion que pudiera haber experimentado la magnitud considerada entre dos
periodos (t y t') separados por un determinado niamero de periodos consecutivos, n, siendo
n=t"-tcon lacondicion de que t'-t > 1.

Variacion del PIBr en el conjunto de los n periodos: |yt = P[BI;, _1
" PIB;

¢,Cuanto ha variado el PIBr en cada uno de los n perl’odos?ﬁvariacién media simple
variacion media acumulativa
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*Variacion media simple: consiste en dividir la tasa obtenida con anterioridad entre el
namero de periodos que separan al primero y al dltimo (la media aritmética 0 media
simple).

PIB! , 1 .
3 - . . “n=t-
s TVas, PB.  PB! 1 PB'-PE! (<n=t-9
TVMSYE = - e B i1
n n  nPB! n  nPIB

*Variacion media acumulativa:  tasa de variacion que aplicandola sucesivamente, en cada
uno de los periodos contenidos en n, al valor inicial de la magnitud considerada, en
nuestro caso PIBt, , nos dé el valor final de tal magnitud, PIB " .

1 I 1

f gt tit |n | £ _ e _ (PIB,
P! = PIB! 1+ TUMA ™ > ot {pxer] y = TUMA' =y

PIB;
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5. NUMEROS INBICES

Concepto_: un nimere'indice es una medida estadistica que sirve como indicador de las
comparaciones‘que podemos realizar en el tiempo (o en el espacio) entre los valores
observados.en una magnitud macroecondmica en distintos periodos (o paises) y el valor
gue alcanzo en otro periodo (pais), que se toma como referencia o base fijado
arbitrariamente.

Caracteri
* No s,é expresan en unidad de media alguna
. Vefi'tajas:

— evitar determinadas perturbaciones

— hace mas facil a simple vista determinar los cambios que ocurren en la
macromagnitud a que se refieren

« Fijacion arbitraria del periodo que se toma como base, al que se referiran las
comparaciones—> la eleccion del mismo condiciona el resultado de la comparacion—>
dicho valor de referencia debe ser lo mas adecuado posible a los objetivos del estudio

Clasificacion:

. Simples ponderados
no ponderados

C})qolejos
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Numeros indices simples:  Un namero indice simple indica la relacion (expresada sobre
base 1) existente entre el valor del periodo considerado (t) y del periodo base (b),
alcanzados por la variable x.

> I:{ = —|sobre base 1

Numero indice simple

X
> = — 100 sobre base 100

Numeros-indices-complejos-ponderados:
«Compara la evolucién de una magnitud compleja> X{i‘?l,ﬁz, P --:Kn}

*Es necesario afectar a cada magnitud simple y, por tanto, a sus correspondientes nimeros
indices simples, con una ponderacion o peso especifico que exprese la importancia
relativa da cada uno de los componentes dentro del conjunto que se considere.

t
.

n 1
Wy W
1 &y 1 &5

-

Iy =

yy

n 48

Zl‘awi W,
1

s W Ty

Indice de precios: -Laspeyres
-Paasche
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- Indice de precios de Laspeyres:

Es la media antmetica ponderada de los indices de precios correspondientes a cada una de las vanables sim-
ples que componen la compleja sobre la que deseamos saber la evolucidn de su precio, en la que la ponderacion utili-

zada es la propuesta por Laspeyres: wi=ptq? . Es decir, el valor de la cantidad consurnida del bien i-ésimo en el pe-

riodo base (q]i:' ), valorada a precios de dicho perfodo (plJ )

« Indice de precios de Paasche:

Spigs

Ly =- 100

> pid;
1

Indice ponderadoen-el-afio
base o0 con valores constantes

Es la media antmeética ponderada de los indices de precios correspondientes a cada una de las vanables sim-
ples que componen la complea sobre la que deseamnos saber la evolucion de su precio, en la que la ponderacion utili-

zada es la propuesta por Paasche: Wi=p]i’q}. Es decir, el valor de la cantidad consurmida del bien 1-ésimo en el perio-

do considerado (g} ), valorada a precios del perfodo base (p]f )

Fp

S plq!
1

S plq!
1

>l

Pp=—
b
Zpiqit
1

100

Indice ponderado en el afio
en curso 0 con valores corrientes
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indice de Laspeyres (afio
base)

Mas sencillos calcular

Exageran los cambios que, a lo
largo del tiempo, le sucede a la
magnitud macroeconomica

Registran
Unicamente cambios en los
precios.

indice de Paasche (afio
corriente)

Mas complejos calcular

Subestiman los
cambios a largo plazo

Reflejan los cambios que
ocurren tanto en los precios
como en las cantidades

INCONVENIENTE: cuando una serie de numeros indices se encuentra referida

a un afno base y éste se maodifica, los nuevos indices (calculados con la base actual) que
empezamos a introducir en la serie dejan de ser significativos respecto a los indices
anteriores (calculados con la base antigua) que ya incluia la serie.

SOLUCION: ENLACE O ENCADENAMIENTO de la serie tras haber real izado un

cambio de base.
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EJEMPLO:

e Supongamos que los valores calculados para un indice determinado (b = 1982) entre
los aflos 1982 y 1988 son de 100, 110, 121, 133,1, 146,41, 161,05y 177,15. Con
posterioridad, se decide adoptar el afio 1990 como periodo base (b = 1990) para la
obtencion de los indices a partir del afio 1988 hast  a 1994, cuyos valores son,
respectivamente, 82,65, 90,91, 100, 110, 121, 133,1y 146,41.

Indice antiguo Indice nuevo Indice antiguo referido a la ba- | Indice enlazado o en-

b =1932 b = 1990 Se hueva cadenado
1982 100,00 46 65 46 65
1583 110,00 51,32 51,32
1984 121,00 56 45 56,45
1985 133,10 62,09 62,09
1986 146 41 65,30 63,30
1987 161,05 75,13 75,13
1988 82,6 82,6 82,65
1989 20,91 90,91
1990 100,00 100,00
1771 110,00 110,00
1992 121,00 121,00
1753 133,10 133,10
1974 14641 146,41

!

Para realizar el encadenamiento es necesario contar con los indices, correspondientes al
mismo ano (1988), que resultan de calcularlos en funcidn de una y otra base.
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Los valores que figuran en la tltima columna correspondiente a los afios 1982 a 1987,
inclusive, se han obtenido de la manera siguiente:

1. Se selecciona un ano en el que existan datos relativos a ambos indices; en nuestro
ejemplo 1988.

2. Se divide el indice nuevo entre el antiguo (82,65 +177,15 = 0,4665), para al afio
seleccionado segun el apartado anterior, lo que constituye el coeficiente de enlace.

3. Se multiplican cada uno de los datos que figuran en la columna del indice antiguo por el
coeficiente de enlace.

4. Los resultados obtenidos, segun el apartado 3, se expresan en la ultima columna. Lo que
hacemos no es otra cosa que expresar los indices antiguos respectivos (b = 1982) referidos
a la nueva base (b = 1990), junto con los indices obtenidos segun la nueva base (b = 1990).
Con ello conseguimos crear una serie temporal a mas largo plazo.
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